

局距野山发

奋力开创新局面

开展合作交流 助力产业高质量发展

四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银一行赴广东省珠海市考察调研

□本报记者 胡斌 文/图



5月16日,四川省供销社党组 书记、理事会主任蔡邦银一行赴广 东省珠海市考察调研。

在珠海爱普曼供应链有限公 司,蔡邦银一行实地调研了企业产 业布局、运营管理等情况,详细听取 了公司负责人的介绍。据了解,该公 司是澳资在珠海投资成立的以"供 应链+产业链+孵化器"模式,聚 焦大消费、新能源、大科技三大赛 道,集供应链平台服务、产业链整合 运营、品牌营销、数字化商业、企业 投融孵等多维于一体的、新时代的 整合型数字化综合企业, 年销售业 绩量超 200 亿元。

双方围绕产业合作、品牌培育 等进行了座谈交流。蔡邦银表示,

四川优质特色农副产品种类齐全、 品质上乘,川茶、川果、川药等"川 字号"名优产品享誉国内外。四川 省供销社作为为农服务的生力军 和国家队,承担着全面推进乡村振 兴和加快农业农村现代化发展的 职责使命。我们把 2024 年确定为 "开放合作"战略实施攻坚年,将全 力支持四川省农产品经营集团围 绕"川供良品"品牌培育、优质特色 农副产品入湾出海等,深化双方务 实合作,着力打造四川供销在粤港 澳大湾区"新窗口",充分展示新供 销的新作为,为持续擦亮四川优质 特色农副产品"金字招牌"和推动 四川现代农业高质量发展贡献供 销力量。

粤澳合作中医药科技产业园 位于横琴粤澳深度合作区,规划建 设面积 135 万平方米,园区围绕 "医""康""研""制""服"五位一体 产业布局,稳步推进中西医特色诊 疗中心、高端康养中心、中医药科 创中心、创新药械研发与制造中 心、医疗健康学术交流中心、道地 药材检测认证与全球天然药物交 易中心、中医药海外推广中心、中 医药人才教育培训中心等"八大中 心"建设。截至目前,园区已入驻企 业 222 家,涉及中医药、化妆品、保 健品、医疗器械、生物医药、医疗服 务等领域,已搭建起符合中国内地 与欧盟认证标准的 GMP 中试生 产、研发检测、产业孵化基地,形成

具有国际先进水准的专业化公共 服务平台。

在粤澳合作中医药科技产业 园,蔡邦银一行参观了科研总部大 楼、产业孵化服务平台,并听取了相 关负责人对园区规划、发展定位、运 营管理等情况的介绍。

蔡邦银对园区的高站位谋划、 高标准建设、高水平运营表示由衷 敬佩和高度赞赏。他指出,粤澳合作 中医药科技产业园作为推进澳门经 济适度多元发展的重要载体和推进 中医药产业化、现代化、"走出去"的 重要平台,在横琴粤澳深度合作区 建设中发挥着标杆和引领作用,相 关经验值得我们认真学习与借鉴。 他强调,四川正处于新时代推进西 部大开发和成渝地区双城经济圈建 设的重大战略叠加发展期, 蕴藏着 巨大的发展潜力。"川药"作为全省 现代农业"10+3"产业体系的重要组 成部分,得到四川省委、省政府的全 力支持,2023年全省中药材种植面 积达850万亩,综合产值超1200亿 元,四川省供销社一直深度参与川 药产业发展。

蔡邦银表示,前期,四川省供销 社所属社有企业蜀茶集团已落户园 区,并围绕微生物发酵茶、茶与药食 同源组方功能茶饮品、微生物菌蛋 白等未来健康食品,以及茶与天然 活性产物等未来健康工业原料的研 发与转化应用上展开研发。愿以此 次考察学习为契机,全力推动双方 在更广领域、更深层次开展合作交 流,共同服务国家重大战略实施和 助力产业高质量发展。

四川省供销社有关处室,省农 产品经营集团负责人参加考察调 研。

泸州市叙永县供销社:

强化"三链"延展 提升为农服务能力

近日,笔者从四川省泸州市 叙永县供销社了解到,该社坚持 从"三农"工作大局出发,加强"三 链"延展,持续提升为农服务综合 能力。

聚焦"农产品冷链物流链"靶 向发力。叙永县供销社牵头发力 农产品仓储冷链物流(集采集配 中心)项目建设,纳入叙永县 2024年重点项目推进,搭建农产 品交易流通高速通路和平台,在 县城西外供销企业仓储区完善项 目配套设施,提供分拣加工、批发 交易、物流配送等多项综合服务, 进一步向现代物流服务领域延 伸,促进生产标准化、管理信息 化、服务现代化,助推一二三产业 协调发展。

加强"农产品流通服务链"共 建共享。以县级供销为农服务中 心为着力点,建设龙凤镇镇级为 农服务中心1个,选址摩尼、分水 等村级为农服务中心5个,改造 农村综合服务社 12个,健全完善 县乡村三级流通服务链,通过"线 下 + 线上"展示展销,吸纳 23 个 乡镇优势特色农产品,利用线上 平台,组织竹笋、天麻、桃片、葛 根、干果等80余种农特产品上架 销售,延伸县域农产品流通销售 链条。

突出"农业社会化服务链"提 质增效。以基层供销社、农民专业 合作社和庄稼医院建设为载体, 强化多项服务能力,在全县范围 对流转的土地实施耕、种、管、收、 售全产业链管理,开展土地流转、 托管土地 15000 余亩, 建立面向 中小农户、运行高效的农资物流 配送体系,先后拓展优化分水、龙 凤等8个中心镇级供销社、24个 农资供应网点、45个电商经营网 点覆盖面,调配运送化肥、农药、 农膜近3000吨,着力提高农业社 会化服务质量。

林洁云

泸州市泸县嘉明镇供销社: 党建带社建 蹚出乡村致富路



四川省泸州市泸县嘉明镇供 销社成立于 2018 年 12 月, 经过 多年"三社"融合发展的探索实 践,基层社从无到有、从弱到强, 目前资产总额达3000余万元,累 计向社员分红76.7万元,带动村 集体增收256万元、农民增收 624万元,实现了"农民得实惠、 集体得效益、供销得发展"的多方

聚力改革任务 三社融合促发展

"党建+"建强基层社。坚持 以党建带社建,在泸州市率先成 立新型基层社党支部,由党性强、 有经验的镇中层干部担任党支部 书记,聘请有经营管理经验的退 休干部担任总经理;通过民主推 荐等法定程序,选举村党总支书 记担任镇供销合作社理事会主 任,推荐镇财政所所长担任监事

"固收 +"引入联合社。创新 资金入股、土地入股等方式,积极 发动村股份经济合作联合社人 股,建立"保底收益+利润分红" 模式,充分保障村集体收益,激发 村集体经济"造血"能力。目前, 全镇 10 个村股份经济合作联合 社共入股资金 40 万元,占 25.05%

"产业+"培育合作社。根据 业务需要,成立清媛柑橘专业合 作社,由供销合作社理事兼任合 作社理事长,供销合作社委派专 人负责技术指导和培训,提供管 护资金,带动农户800余户,建成 柑橘产业园1个,种植优质柑橘 10 万余株。

聚焦主责主业 示范引领强根基

强化农资供应。通过村集体 经济组织统计农户农资需求,按 需统一组织采购,联采成本降低 5%。推广"线上下单+线下配 送"、技物结合等新业态,将农用 物资"送到家门",把技术指导"带 到田间"。2023年农资市场份额 扩大到65%,配送各类农资400 余吨,服务耕地3000余亩。

发展特色产业。按照"供销 合作社 + 村集体资产公司 + 农

户"模式,发展柑橘、柠檬、藤椒等 特色产业,建有示范园区、生产基 地 3 处,总面积达 2500 亩,年总 值约 2000 万元。创新"订单农 业"模式,建设酿酒红粱生产基地 9000亩,按7.5元/公斤实行保 护价收购,年产值达1350万元。

助力绿色农业。在全市率先 开展纯秸秆综合利用试点,联合 村集体以 0.2 元 / 斤的价格向农 民收购秸秆 9650 吨,通过肥料 化、基料化、饲料化等途径加工后 使用,实现产业循环可持续发展。

聚合优势资源 多方共赢促振兴

整合资金资源。按照相关使 用管理规定和政策要求,镇政府 整合扶贫资金、产业周转金等专 项资金,帮助解决流动资金 1000 余万元,补贴扶持资金20余万 元。帮助收购破产企业资产,建设 社本级工业园, 引进投资 1.5 亿 元,入驻环保、页岩气附属企业5 户,可实现年产值3亿元、利税 3000万元。积极承接企事业单位 广告装饰、后勤物资供应等工作, 拓展城乡垃圾清运、河道清理等 业务,供销合作社可实现年收益 50 余万元。

吸纳社会资本。供销合作社 股金按每股 1000 元划分成等额 股,共1597股,引导农民、涉农企 业、专合社、家庭农场、种植养殖 大户等新型农业经营主体和村集 体经济组织,通过书面申请入社, 以现金方式认缴股金后,发给股 金证。目前,供销合作社共有股东 103 名, 泸县供销合作社持股 560 股,占总股本的 35.06%;其他 社员持股 1037 股, 占总股本的

共享发展收益。在农业产业 园,建立"镇供销合作社(40%)+ 村集体资产公司 (30%)+ 农户 (30%)"的利益联结机制,按"挂 果前无偿、挂果后分红"的方式, 村民以土地入股, 在保障基本收 益的同时,享受股权分红,同时可 以优先在园区务工,享受多重收 益。截至目前,带动村集体资产公 司创收 256 万元、农民增收 624 张小停 万元。

加强交流学习 促进提质发展 资阳市供销社赴乐山、德阳两地考察学习

为全面贯彻党的二十大精神, 深入落实中央一号文件要求和省、 市农村工作会议精神,推动全市供 销合作事业高质量发展,近日,四 川省资阳市供销社组织全市供销 社系统干部职工专程赴考乐山、德 阳两市考察学习。乐山、德阳两市 供销社主要领导,夹江县、什邡市 相关领导陪同考察,并作经验交

考察组一行先后到邦力达乐 天农业公司、邦力达农资什邡公 司、德阳供销智慧冷链物流产业园 等点位,现场观摩学习农业社会化 服务、粮经复合种植、农资储备体 系建设、育秧育种等工作开展情 况,详细了解社有企业、农民专业 合作社以及联农带农机制等工作

资阳市供销社主要负责人在

现场交流时表示,乐山、德阳两市 供销社在农业社会化服务、冷链物 流、农资保供、社有企业转型发展 等方面,经验丰富、管理规范,值得 资阳市学习借鉴。欢迎先进市州兄 弟单位与资阳市系统加强沟通联 系,开展指导合作。市县两级供销 社干部职工要以此次考察为契机, 找差距、补短板,学习先进做法,推 进综合改革。要坚持守正创新、先

立后破,进一步细化工作举措,加 快推进农资保供体系建设,提升城 乡物流配送循环能力,推动形成 "上下贯通、开放合作"的管理架构 和经营模式,扎实推进城乡融合发 展。要坚守为农初心,切实转变作 风,提升工作效能,推动全市供销 合作事业再上新台阶、打开新局 面,为打造更高水平"天府粮仓"作 出积极贡献。

绵阳市盐亭县供销社: "智"育秧提"质"增"速"

□本报记者 王金虎

眼下正是水稻育秧的关键期, 水稻育秧是水稻稳产增产的重要环 节。四川省绵阳市盐亭县供销社作 为春耕生产的主力军,通过积极引 进自动化育秧设备, 把育秧从农田 "搬到"工厂,改变了靠天吃饭的传 统春耕和春管方式。沃土之下,丰收 的希望正在这个春天里悄然孕育。

近日,记者走进位于盐亭县黄 甸镇保安村的嫘供育秧工厂, 一条 "科技范"十足的育秧流水线映入眼 帘,流水线旁边堆起了一摞摞秧盘 ……从一粒稻种到一仓谷子,育秧 是第一步。在这里,通过自动化水稻 育秧机,一个个育秧盘经过填底土、 播种、放盖土、摆盘等工序,均匀装 载着稻种,被运送到育秧基地里。

嫘供农业服务有限公司负责人 何启辉说:"以前育一亩秧苗两个人 用时要3到4天,效率低,成活率也

不高。通过这套生产流水线下来,每 亩十分钟左右就可以将秧盘放到田 里面,还可以通过调整播种量、播种 速度,降低每盘秧的成本。同时还能 够克服温度、水分、土壤、天气等自 然因素对秧苗的影响, 不仅育秧速 度快,还大大提升了育秧的质量。"

在育秧基地里,一盘盘绿油油 的秧苗整齐地铺放在苗床上。走近 看,最早一批的秧苗已经有10厘米 高,长得绿油油、嫩生生的。

何启辉指着育秧基地田说:"用 工厂化流水线方式经过浸种—催 芽—沥水—脱水四道工序后,机器 全自动地完成摆盘、铺土、投种、覆 土等步骤;随后,自动码垛好的秧盘 被转移到温度、湿度尽在智能'掌 控'中的催芽室;经过 48 小时的暗 化,整齐匀称的秧芽破土后,转运至

苗。半个月内就能完成全年春耕育 秧工作,实现低耗能、高产出、高效 益,对推进粮食生产提质增效具有 积极意义。"

春耕生产驶入"快车道"

机械化育秧,让今年52岁的何 源赞不绝口。记者采访时,他正坐在 自家门前的大树下和邻居聊天。他 告诉记者,"我种了几十年田,今年 用上这个机械后,人不累,成本低, 效率还很高!

据了解, 盐亭县嫘供农业服务 有限公司属盐亭县黄甸镇供销为农 服务中心所有,按照"社有企业+基 层社 + 社会资本"模式融合组建。供 销社控股 60%组建嫘供育秧工厂, 计划总投资600万元,分三期建设, 实现机械化育秧。首期投资 150 万 元,完成新建自动化育秧中心和晒 土场,现有1套服务区域产量最大 1400盘秧苗,可满足当地3万亩水 稻育秧需求。4月实现首批订单育 苗 2.2 万盘,满足 1000 亩左右水稻 种植需求。嫘供农业服务有限公司 主要为盐亭及周边区县专业合作 社、种植大户、小农户等提供水稻工 厂化育秧、机耕机播、统防统治、田 间管理、机收、烘干、技术咨询等"一

"近年来,我们紧紧围绕粮油单 产提升工程,整合各类财政资金,在 保持自主创新的同时, 积极与县农 业局、农业科研单位、相关企业等合 作,进行新种籽、新农药、新肥料的 品比试验、新型农业机械、新型种植 技术试验(示范)等工作,以期快速、 有效引入现代化农业新技术,并迅 速进行产业化转化,为盐亭农业现 代化注入新的活力。"盐亭县供销

田间,20 天左右即可长出成品秧 的自动育秧生产线,每小时能生产 社监事会主任任倩告诉记者。